

2023年11月
12 星期日
农历癸卯年九月二十九
国内统一连续出版物号:
CN14-0028
第11163期
今日4版

吕梁市纪委监委关于开设营商环境环境投诉举报监督专线的公告

为进一步优化营商环境，
吕梁市纪委监委开设投诉举报监督专线，专门受理对公职人员在服务企业和群众中不作为、慢作为、推诿扯皮、吃拿

卡要等问题的投诉举报。投诉举报电话0358-8253111和0358-8223111，也可拨打12345政务服务热线，邮箱llszx@163.com。每天24小时全天候

受理。

中共吕梁市纪律检查委员会
吕梁市监察委员会
2023年5月8日



撂荒地变身“米粮仓”

——汾阳市石庄镇创新耕地托管模式助力乡村振兴

□ 本报记者 王益炜

汾阳市石庄镇张家庄村东的山梁上，一垄一垄整齐的梯田，成熟的谷子金灿灿一片，沉甸甸的谷穗随风摆动。李师傅开着收割机在田间穿梭，一袋袋谷子装满了三轮车斗。曾经的撂荒山地实现了机耕、机收，种植的谷子喜获大丰收。

2022年8月，汾阳市石庄镇党委、政府以党建为统领，成立了石庄镇股份经济合作社，把扶持发展新型经营主体，推广土地托管服务作为加快乡村振兴的突破口，在粮食增产、农民增收、村集体经济壮大、专业合作社发展、涉农资源聚集等方面取得实效，走出了一条山区耕地托管助力乡村振兴的新路子。

农业生产托管 破解了土地撂荒难题

石庄镇地处汾阳市西南边远山区，自然条件极差，全镇耕地2.3万亩，全部为山坡地，缺水少雨，农业生产靠天吃饭，是汾阳市脱贫村、贫困人口最多的乡镇。

近年来，随着城镇化的推进，农村的“能人”“年轻人”都外出打工或进城居住，全镇户籍人口12400余人，现在常住人口仅2700余人，其中60岁以上的有1970人，占到73%。仅有的几亩薄田也无人耕种，土地大面积撂荒，成为制约石庄镇巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的一大难题。

困则思变，不破不立。2022年8月，石庄镇党委、政府创新工作思路，打破了“只有平川适合机械化作业的大面积土地才能托管”的传统思维，大胆发展镇级层面的农业生产经营主体。组织引导11个村集体经济合作联社，联合成立了汾阳市石庄镇股份经济合作联社，是汾阳市第一个具有服务主体资质的镇级经济联合社。构建起镇党委、政府主导、股份经济合作联社主管、村集体经济合作社主抓的三级工作体系，吹响了村级集体经济壮大提质“集结号”。

石庄镇股份经济合作联社成立后，镇党委、政府领导包村联户，村级党组织牵头，农村党员、干部广泛宣传动员，发动群众积极参与托管。在农户自愿的基础上，依据土地确权登记面积，不改变土地性质、不改变承包关系、不改变土地用途，农户与村集体经济合作社签订农业生产托管服务合同，将农户土地“委托”给村集体经济合作社，再由村集体经济合作社将土地“委托”给镇股份经济合作联社生产经营。2022年在谷禾、东武堡两个村先试先行，实施谷子种植托管模式820亩，在“供、耕、种、



图为石庄镇张家庄村机收谷子 记者王益炜 摄

防、收、售”6个环节节本增效，带来集体经济收入54.86万元。

今年，土地托管经营模式在全镇全面推广。石庄镇上马5000亩谷子连片种植项目，镇股份经济合作联社与村集体经济合作社及农户签订农业生产托管合同480份，托管土地4893亩，其中农户承包地3941亩，机动地632亩，新整治土地320亩，另外还有撂荒地复垦复种2771亩。

镇股份经济合作联社决定将村内闲置土地“唤醒”。但是，全镇地处山区，托管的耕地全部为坡地，且分散零碎，不适宜机械化耕作。

今年春季，镇股份经济合作联社投资200万元对托管的撂荒地进行了宜机化改造，共2284亩。原先零散的“补丁地”“巴掌地”“面条田”重新归拢、化散为整，“小田变大田”，改造为“集中连片、设施完善、高产稳产、抗灾能力强”的高产田，实现“田成方、沟成渠、路成网、机能播、机能收”的机械化种植模式，彻底解决了农村土地撂荒的难题。

现在的年轻人都外出打工，全村户籍人口505人，常住人口仅72人，其中60岁以下的仅有两人，其余都是60岁以上的老人。地也没人种了，好多耕地已经撂荒10多年。今年，镇里成立了经济合作联社，托管了村里的260亩耕地，全部复种。”张庄村党支部书记、村委会主任任丕贵介绍。

壮大经营主体 破解村集体经济薄弱难题

石庄镇股份经济合作联社是全镇各村联合成立的农村集体经济组织。只有镇

股份经济合作联社壮大了，村级集体经济才能壮大，村民的收入才能有保障。

石庄镇党委、政府把扶持镇股份经济合作联社发展作为乡村振兴的头大事来抓。指导联社健全了组织架构，选举产生了董事长、监事、理事等责任人，制定了联合社《章程》，以公司化机制规范运营。

镇经济合作联社联合农经、财政、自然资源等部门站所成立农业生产托管工作站，组建工作专班，具体负责联系、指导、督查村集体经济合作社的各项工作，及时解决工作中遇到的问题。同时，建立合理的分配机制和风险防范机制，形成工作合力，共同推进农业生产“大托管”服务高质量发展。

镇股份经济合作联社以“谋求全体共同利益”为经营宗旨，搭建农机服务平台，配备了7台拖拉机、7台播种机、5台收割机、9台脱粒机，专业化高级职称技术人员3名，围绕农业生产“产前、产中、产后”各环节，开展“供、耕、种、防、收、售”6项服务，对接汾阳市农业农村局、农经中心等相关部门提供专业化服务，开展农业生产规模化、机械化、集约化、专业化经营。

石庄镇谷子种植历史悠久，日照充足，小米口感醇香、营养丰富，是汾阳市的特优产品。今年年初，镇股份经济合作联社在大量市场调研和农科院校的指导下，将5000亩土地全部种植晋谷21号。今秋谷子喜获丰收，产量达到200多万千斤，收入700多万元。由于土地得到了改造，保水保肥，实现了机械化种植，与往年村民传统种植相比，每亩产量增收近200斤。

“我们村托管的260亩全部种了谷子，预估产量11万多斤，收入35万余元。仅此一项，我们村集体每年增收稳定在10万元

以上。”任丕贵说。

“我们村托管土地230多亩，每亩增产300多斤，仅此一项，村集体增收近15万元。”南广城支部书记王秉富介绍。

“2022年全镇11个行政村集体经济收入达564.2万元，其中3个村破‘百万’，相比2021年的181.2万元，增长率达211.4%。2023年，预计达到2000万元。”石庄镇镇长王倩文介绍。

今年2月，石庄镇荣获汾阳市“村级集体经济壮大提质创新奖”。

农民变身产业工人 破解村民增收难题

在张庄村委院外的小广场上，一台脱粒机在脱谷穗，穆允功等8个村民把脱粒机出口的谷粒接到编织袋里，摆放在一旁。村委院子里，几位妇女在翻晒谷子，一派秋收忙碌的村景。

“干一天150元，一年能干20多天，收入3000多元，加上低保、打扫卫生工资2000元，一年收入上万元，家里就老两口，花不完。”72岁的村民胡庭智高兴地说。

村民把土地托管给镇股份经济合作联社后，他们并没有闲下来，而是变身为联社的产业工人。春季的间苗、除草等田间管理、秋季边角地谷子的收割、脱粒等一些省力气的农活还需要人工来完成。联社就雇佣村民，每天150—250元，还管一顿午饭，村民不出村就能打工赚钱。

张庄村77岁的穆允功老人，曾经因病留下残疾，不能干重体力活。村合作社的负责人就安排他在脱粒机旁往袋子里装谷子。

(下转4版)

吕梁“专家港”:让“外脑”更舒心,让柔性人才更安心

□ 赵芳 卢鹏宇 何勇

地震断层活动性远程实时预报系统、滑坡远程实时监测系统；学术报告厅、重点实验室、人才大讲坛……这里是吕梁专家港。

这座于2021年5月正式启用的专家港处处彰显着科创的气息与活力。

“何满潮院士科研团队‘110工法’即回收1个工作面、只需掘进1条顺槽，工作面回采后不留区段保安煤柱，实现了盘区无煤柱开采。”在110工法物理模拟实验设备旁，随着一声巨响，柳林能源与环境院士工作站办公室副主任康旭辉向采访团介绍了其中的工作原理。

110工法的关键在于“拉得住、切得开、下得来、护得好”，即工作面回采后恒阻锚大变形能索能拉得住巷道顶板，聚能爆破装置能切得开顶板形成预裂缝，在采场压力作用下顶板能沿着预裂缝垮落下来，最后通过护帮技术控制碎石帮形成巷道。

“变被动‘支’为主动‘泄’，使矿山压力变害为利。”康旭辉介绍，吕梁是国家优质主

焦煤的主产区，传统121开采资源产出率低，造成了大量的资源浪费，无煤柱自成巷开采技术在吕梁的推广应用，不仅可以提高煤炭资源的回收率10%-15%，减少50%巷道掘进，还能提高生产安全性。目前，吕梁已有20个矿井在应用这项技术，产生经济效益约23亿元。

N00工法则是110工法的升级版，可以使工作面由掘一条巷道变为不掘巷道，彻底实现采煤与掘进的统一。”随着讲解的不断深入，科技“赋智”“赋能”“赋值”作用也在不断凸显。

吕梁自然资源富集，探明的矿产资源有煤、铝、铁等40余种，煤炭资源储量420亿吨，占山西省的15.2%，煤种齐全、煤质优良。

如何破解长期地下资源开采带来的环境之痛、安全之患，如何走出一条绿色转型

发展之路，是吕梁长期面临的重大课题。吕梁市委认为，根本在于科技的力量，根本在于创新的驱动。

针对吕梁本地本土科技人才严重匮乏，又难以吸引高层人才落户的现状，吕梁把眼光放在了借助外脑、柔性引才。

近年来，吕梁先后出台《打造一流创新生态的实施意见》《吕梁市开发区引进高层次科技人才的实施意见》《吕梁市引进优秀高校毕业生实施意见》《吕梁市“一事一议”支持人才发展实施办法(试行)》等政策先后出台；市级层面每年设立人才工作专项经费、校地合作专项经费、高层次人才引进经费1亿元；打造吕梁专家港、吕梁人才港和800余套人才公寓，为引进人才工作生活创造良好条件，隆重表彰奖励“奉献吕梁服务新秀”优秀人才(团队)。

中央媒体看吕梁

不拘一格柔性引才，借智登高勇趟新路，科技吕梁硕果累累。

——引进清华大学一科大讯飞科研团队，“全病例DGR人工智能监管”系统就地转化应用，获“国家医保大赛”一等奖；

——与山西大学签订战略合作协议不到100天，投资近亿元的山西大学—山西中医学院固废高值转化中试项目就奠基开工；

——与太原理工大学共同启动实施的科技特派员项目，13个特派员小组、120名教授入企服务700余次，对300余项企业技术难题进行攻关，形成对接合作项目70余项，总金额预计超过1亿元；

——举办“吕梁人才大讲坛”“青年博士论坛”“科创中国智惠吕梁”煤炭开采高质量发展论坛等高端智力交流活动20余次，国内知名专家传播新理念、新技术、新知识。

3月14日，中国矿业科学协同创新联盟2023学术年会暨“科创中国智惠吕梁”煤炭绿色开采高质量发展高层论坛在吕梁专家港举行。5名院士专家180余名学者以及246家企业代表围绕煤矿绿色开采、边坡治理等内容分7个活动单元举办2场主旨报告、15个特邀学术报告，为吕梁抢跑煤矿智能绿色安全开采新赛道提供智力支持。

据《人民日报》客户端

农业生产托管模式被称为“农保姆”。通过托管，亩均成本减少10%以上，亩均产量增加15%以上。2023年预计实现村集体经济增收430万元，农户均增收1500元左右，实现村集体经济与农户“双增收”。

据了解，在全市农村集体资产“清化收”总结暨村级集体经济“经管强”现场推进会上，对党组织主导农业生产托管进行全面安排部署；出台《吕梁市关于加强农业生产托管助力农业高质量发展的意见》，按照服务带动适度规模经营面对各类服务主体进行奖补；举办全市农业生产托管专题培训，邀请省厅专家授课，提升从业人员专业能力，累计培训2580人次。

我市“农保姆”入选全国农业社会化服务典型案例

本报讯 (记者 任震晖)

为进一步发挥典型示范引领作用，近日，农业农村部在组织各地推荐的基础上，择优遴选确定了新一批38个全国农业社会化服务典型案例，吕梁市现代农业发展服务中心以“高质量推动农业生产托管，破解山区‘如何种好地’难题”案例入选“加强行业管理”类别。

今年以来，我市把推广党组织主导农业生产托管作为扎实推进党建引领集体经济“经管强”专项工作的“关键一招”“重要一步”，全市已覆盖118个乡镇，遴选农村集体经济组织199个，农户与村集体经济组织签订托管合同6.28万份，共托管土地81.8万亩。这种农

倡导向移风易俗 弘扬文明新风

水文县北张乡

移风易俗入人心

乡村振兴显成效

本报讯 (记者 冯凯治 通讯员 胡慧敏)

新风沐乡野，文明建新功。乡风文明是乡村振兴的重要推动力量，近年来，文水县北张乡大力开展深化移风易俗、树立文明新风工作，通过党员带头、群众参与、齐抓共管，立出新规、移出实效、树起新风。

“新村规”展示新面貌。为把村规民约落在纸上、贴在墙上、融进村民的心里，北张乡广泛发动各村修村规、定民约、树新风。各村不定期召开村民议事会对村规民约进行解读，加大宣传力度，不断提高群众对村规民约的知晓度和接受度。并结合实际，在全乡范围内开展移风易俗“乡村示范家庭”评比工作，村风村貌取得明显成效。

“小积分”兑换新体验。今年以来，在北张乡党委的指导下，上河头村党支部积极探索“积分制”乡村治理新模式，将“积分制”与乡村治理深度融合。一方面由到村工作大学生深入村民家中宣讲实行“积分制”的好处，另一方面通过线上平台广泛宣传“积分制”，让村民以积极文明的行为赚取积分卡，兑换生活用品，使之成为上河头村村民的新时尚。